浙教办人〔2009〕74号
浙江省教育厅办公室关于做好2009年中小学教师专业技术资格评审工作的通知
各市及义乌市教育局，省级有关部门：

为做好2009年全省中小学教师专业技术资格评审工作，根据有关文件精神，现就评审工作有关事项通知如下。

一、总体要求

（一）坚持正确的政策导向。按照“坚持标准、保证质量、全面考核、择优晋升”的原则，结合绩效考核的实施，进一步完善评价标准，创新评价机制，鼓励优秀人才脱颖而出，充分调动广大中小学教师的积极性，为全面实施素质教育提供制度保障和人才支持。

（二）坚持以德为先的评审理念。坚持育人为本、德育为先，注重教师的师德素养，把践行《中小学教师职业道德规范》作为教师职称晋升的首要条件。通过评审，促进广大教师全面了解新时期教师职业道德的基本要求，自觉践行师德规范，爱国守法、爱岗敬业，忠于职守，不做有悖于教师职业道德的事，努力维护正常的教育教学秩序和社会稳定。

（三）突出教学中心地位。中小学教师专业技术水平评价要体现中小学教师职业特点，要适应实施素质教育和课程改革的新要求，注重教育教学方法和艺术，注重教育教学一线实践经历，切实改变过分强调论文倾向。

    （四）继续向偏远农村和欠发达地区倾斜。各地在研究确定职务结构比例、制定评审条件等政策时，要为长期在偏远农村和欠发达地区任教教师的晋升积极创造条件。农村学校中、高级教师的通过率原则上不低于城镇教师。对出色完成支教工作、长期从事特殊教育工作的教师，在同等条件下要优先晋升。

二、评审委员会设置

（一）我厅负责组建“省中等专业学校教师高级专业技术资格评审委员会”和“省中学高级（小中高）资格评审委员会”。

“省中等专业学校教师高级专业技术资格评审委员会”负责评审中等专业学校高级讲师和中小学校教育管理副研究员、高级实验师资格；“省中学高级教师（小中高）资格评审委员会”负责评审小学、幼儿园教师的中学高级教师资格。

（二）各市应严格按照有关文件规定组建“中学高级教师资格评审委员会”，负责本市中学教师的高级资格评审。评审工作准备就绪后，须连同《评审对象资格审查花名册》一并报我厅审查同意后，方可召开评审会议。评审对象的推荐范围、条件及推荐要求仍按浙教人〔2008〕115号文件执行。

（三）根据省委、省政府《关于进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作的实施意见》（浙委办[2006]129号），未成年人校外活动场所中，从事教育教学工作的教师，纳入中小学教师职务系列评审；从事校外教育研究、师资培训、活动组织等工作的专业技术人员，可纳入中小学校教育管理职务系列评审。

未成年人校外活动场所教师的专业技术资格评审要结合其工作特点进行，其组织的各类青少年校外活动可折算教学工作量；教学水平面试一般宜采用随堂听课的方式进行；担任社团负责人和专职辅导员年限可视作班主任工作年限；由主管部门确认的宫际援助和流动少年宫活动可视作支教经历。

（四）根据我厅《关于进一步加强中等职业学校教师队伍建设的若干意见》，从2010年开始，我省将开设中等职业学校实习指导教师专业技术资格评审。具体评审办法另行通知。

三、推荐评审程序

（一）申报高级专业技术资格先由个人提出申请，所在学校对申报材料进行核实，并在学校醒目位置公示一周。

（二）经学校核实的材料，由当地人事部门审核后，报送到相应的专业技术资格评委会逐级进行推荐评审。
（三）高评委召开评审会，对各地推荐的申报对象进行评审，在充分评议基础上，通过无记名投票进行表决。表决通过的人员经网上公示后，报省人事厅批准公布。
四、时间安排及报送材料

（一）评审时间安排
“省中等专业学校教师高级专业技术资格评审会”和“省中学高级教师（小中高）资格评审会”将于11月召开。为保证评审工作的顺利进行，请各地认真做好评审推荐工作，并于10月10日前将推荐材料报送我厅人事处。

（二）报送材料

报送材料要求真实规范、手续齐全，并符合规定的送审程序。需要报送的材料有： 

1. 各市教育局、省级有关部门出具的委托书；

2.《评审对象资格审查花名册》及软盘（一式1份）；

3. 推荐对象的个人材料。

（1）个人材料包括“材料一”和“材料二”（申报材料清单见附件），均只需提供一套材料，但须分开整理。

（2）“材料一”用A4纸打印或复印；“材料二”原则上要求提供原件。

（3）“材料一”内容将视情况在省教育厅门户网站进行公示。

（三）报送评审材料中有关表格可到省教育厅门户网站（http://www.zjedu.gov.cn/）“教师队伍”栏目中下载。

五、其它未尽事宜仍按浙教人〔2008〕115号文件执行。我厅人事处联系电话：0571-88008936。

附件：1．评审对象资格审查花名册

          2．材料清单

          3. 推荐高级专业技术资格人员情况综合表

          4. 高级专业技术资格评审表

          5. 字库文件
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