切实为党做好新形势下的青年群众工作

 团中央书记处第一书记陆昊
　　3月23日至25日，团中央书记处第一书记陆昊就如何做好青年群众工作在浙江调研。其间，陆昊一行深入高校、企业、农村，并与高校学生、青年群众代表座谈。陆昊强调，各级团组织和广大团干部要心中有青年群众，多种形式联系青年群众，力所能及地为青年群众解决实际问题，以真诚的态度给予青年群众必要的引导，提升新形势下做好青年群众工作的能力和水平，努力把青年群众凝聚在党的周围。

当代大学生要把握好健康成长的正确路径

　　高校是陆昊此次调研的一个重点，23日一下飞机，陆昊就直奔浙江大学。他走进教室、学生宿舍和校图书馆，看望青年学生，与青年学生交谈，仔细了解他们的生活、学习。

　　陆昊说，经济社会高速发展，青年群众的思想状况日趋多元，过去那种说教式的教育、行政化的组织建设方式、体制内的动员机制，以及“格式化”的工作方式都遇到了新的挑战。这些都要求我们深刻理解中央对在新的形势下开展好群众工作的要求。

　　他特别关心青年学生的思想。在与在杭高校团干部、青年学生代表和社团负责人的座谈中，对大学生当前关心的话题，陆昊总是反复询问，详细了解。在听取大学生代表就高校共青团工作、大学生思想、大学生创业就业以及目前面临的困惑等问题的看法后，陆昊将他的思考与学生们进行分享。

　　他说，大学是重要而神圣的社会组织，承担着传播知识、创造知识，传播有利于社会进步的科学技术和重要思想准则的责任。他认为，做一个成熟而有作为的大学生，需要把握好几个方面：一是把专业知识与综合素质相结合。学好专业知识是学生的立身之本，在此基础上努力增强沟通、交流、表达、组织、协调等方面的综合素质。二是把打牢理论功底与把握基本国情相结合。扎实的理论功底对于有志向、 有作为的青年来讲十分重要，能够指引青年在今后的实践中深刻准确看待社会现象，并且少走弯路。同时，要把握好我国仍是发展中国家、仍处于社会主义初级阶段的基本国情，正确看待各类社会矛盾和变革时期的极端化现象，保持奋斗精神。三是把尊重物质财富创造与保持精神追求相结合。年轻人要尊重物质财富创造，但一定要有精神追求，不能唯物质论、唯物质化。四是把鲜明时代性和厚重历史感相结合。社会是不断变革和进步的，当代青年有鲜明的时代性，同时，真正的成熟理性的青年一代，离不开厚重的历史感。历史感并不仅仅是历史知识和史实再现，而是要有历史的逻辑、历史的思维方式，善于从历史的跨度中看待问题的角度和方法。

　　陆昊希望大学生们多读一点历史，在有足够批评勇气的同时，也有理性的批判精神，“要从历史、学术和现实逻辑理解和认识中国近现代历史的演进，在理性认知基础上坚定自己走中国特色社会主义道路的理想信念。”

　　          青年群众工作要尊重青年新特质

　　在嘉兴王店镇，陆昊在得知团嘉兴市委已在大多数农村专业合作社建立团的基层组织后，鼓励他们进一步扩大在农村专业合作社中的团建力度。在五芳斋公司、雅莹服饰公司等企业，在谈到怎样深层次地做好新生代农民工的思想性工作时，陆昊说，当前企业大多数员工都是新生代农民工，这个群体自身有着非常鲜明的代际转换特征。在陆昊看来，新生代农民工对于收入与闲暇之间选择的关系、收入与劳动强度之间选择的关系、收入与精神愉快之间选择的关系都发生了新的变化，他们不仅是希望一份工作，还要找到生活的路径；不仅需要在企业愉快地工作，还希望有学习和成长的空间。因此，企业需要实现严格管理与人文关怀的高境界统一。企业不能没有严格管理，这是社会化大生产所要求的，但只靠严格管理不能调动新生代农民工内在的最大的主动性和创造性，所以要关注新生代青年农民工的精神需求，用各种方式对员工做必要的思想引导工作。

　　陆昊强调，青年有青年的特点，在开展青年群众工作时，必须用真诚的态度去感悟当前青年思考问题的方式，学会用青年的语言与青年平等交流，善于运用网络等青年喜欢的新方式，借助友谊、信任、感情以及时尚元素、艺术元素等，注入到青年工作的方方面面，借此吸引和感染青年，增强对青年的吸引力和凝聚力。

努力提高做好青年群众工作的能力和水平

　　在嘉兴举行的青年群众工作座谈会上，陆昊仔细听取每一个代表的发言，还不时与他们互动交流，总结他们在工作实践中的经验做法，以及做好青年群众工作的意见、建议。

　　就共青团组织努力提高为党做好新形势下青年群众工作的能力和水平，陆昊指出，一是心里要有群众，要大力继承和发扬党的优良传统，牢固树立群众观点和群众立场，自觉坚持党的群众路线。无论形势任务发生什么样的变化，党的优良传统都不能丢。要牢记党的宗旨和使命，坚决克服工作对象的“高端化”和工作方式的“格式化”倾向，始终把目光投向广大普通青年，切实把党的优良作风和宝贵传统真正转化为个人的内心自觉。

　　二是要通过多种形式、多种途径努力去联系群众，努力融在青年群众之中。拿出更多时间和精力深入基层、深入青年，在真正深入基层、深入青年的过程中增进与普通青年的感情。

　　三是要真正关心青年群众的困难、困惑，代表和维护好青年群众合法权益。要在真正联系青年群众的过程中发现他们的困难和困惑。既注重反映青年群众的普遍诉求，又引导青年群众在典型个案上理性地表达意见，形成维护青年群众权益的组织化工作机制和体系。

　　四是要力所能及地帮助青年群众解决实际问题，把服务青年群众的工作做深做细做实。帮助青年群众解决实际问题，不怕问题小，关键在于做得实。

　　五是要用真诚的态度给予青年群众必要的引导。陆昊说，当前，青年更加务实，普遍追求社会正义，希望提高自身的价值，在成长发展、创业就业等竞争压力加大的同时，也影响到青年的思想和心理，这就需要我们去引导正确看待变革社会中的各种现象，努力帮助青年形成理性、平和、健康、积极的心态。

　              帮助青年理解中国共产党、培养历史感

　　今年，全团将广泛开展“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动。在嘉兴调研中，陆昊指出，今年要紧紧抓住纪念建党90周年、辛亥革命100周年等重大契机，开展“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动。这项工作关键是要达到两个目标，一是要引导广大团干部和团员青年认真学习党史，真正理解中国共产党，了解党的宗旨和使命，了解党的理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评的三大作风，引导青年坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念；二是要努力帮助大家培养历史感，用历史的逻辑、历史的思维方法去看待社会变革和社会进步。

　　在温州参加全国青联常委会期间，陆昊抽空与团市委机关的全体干部进行了座谈，对温州共青团工作、特别是非公团建给予了充分肯定。他指出，地市一级团组织在全团的组织体系中具有着重要的地位，承担着承上启下、在“面”上推进工作的重要责任。他对地市级团组织提出了四点希望：一是要善于结合、把握方向。就是要把省委的要求、团中央的部署以及市委、团省委的工作要求结合起来，从自身实际出发，创造性地贯彻落实。这不仅是对执行力的考验，也是对工作智慧的考验。二是要抓好基础、支持基层。地市一级团组织要看到为党做好青年群众工作，没有广泛的组织载体、没有基层的活跃就是一句空话。地市级团组织拥有一定的工作资源，同时要积极创造条件，努力支持基层。三是要树立典型、面上推动。地市级团组织容易发现“点”上的经验，“点”上的经验很重要，但创造经验的目的是要在“面”上推动。地市团组织要更加注重在面上推动工作。四是要勇于创新、突出特色。特色城市的团组织要在开展团的工作中注重结合城市经济社会发展的特点，使各项工作更加围绕中心。比如，嘉兴是党的诞生地之一，有着丰富的党史教育资源，团组织要用好这些资源，在青年思想引导工作中创造经验。比如，义乌是国际知名的小商品批发市场，团组织要注重把团的工作与交易市场体系结合起来，比如帮助市场中的年轻人熟悉国际和国内贸易规则、各类产品的基本知识和前沿发展信息。比如，温州的非公企业党建为全国创造了很多经验，团组织应该也有条件在非公企业团建工作中努力跟上党建步伐，作出更大的成绩。
