赵洪祝在省先进青年代表座谈会上的讲话摘要

很高兴有这样的机会，与先进青年代表见面、座谈，增进相互之间的了解，共同探讨如何更好地发挥广大青年在创业创新中的重要作用，为促进我省经济社会发展作出更大的贡献。这个座谈会本来是安排在“五四”青年节期间召开，由于前段时间工作安排非常紧张，所以推迟到了今天。
近年来，团省委带领全省各级团组织，在省委的领导下，坚持“发挥组织优势与遵循市场法则相结合、坚持组织引领与尊重主体相结合”等理念，切实增强思想教育的有效性，大力推进青年创业创新行动，有力改善青少年成长环境，着力加强团组织和干部队伍建设，较好地发挥了引导青年、组织青年、服务青年和维护青年合法权益等方面的职能作用。
这些年来，我省广大团员青年积极响应党的号召，认真贯彻落实省委的重大决策部署，在平凡普通的岗位上取得了突出业绩，在创业创新的实践中实现了自我价值，在拼搏奋进的过程中铸就了火热青春，为我省扎实推进“创业富民、创新强省”总战略、有效应对国际金融危机严重冲击、促进经济社会平稳较快发展作出了重要贡献。此次受到表彰的先进典型，是我省广大团员青年中的杰出代表。在你们中间，有的热心公益、甘于奉献，有的勤奋好学、积极进取，有的恪尽职守、埋头苦干，有的乐于助人、扶危济困，有的见义勇为、不顾安危，集中体现了当代浙江青年崇高的理想、高尚的情操、良好的素质、务实的作风。
你们不愧是全省广大团员青年学习的榜样。希望大家珍惜荣誉，再接再厉、再创佳绩，为推进我省青年事业和经济社会发展再立新功。
青年是社会中最积极、最活跃、最有生气的力量，是祖国的未来和民族的希望。党和国家对青年寄予了厚望，对青年的成长成才给予了高度重视。近年来，几乎每年的“五四”青年节后，党和国家领导人都以各种方式与青年进行交流，来到青年朋友们中间，听取青年们的想法和建议，回答青年们的困惑和问题，并提出殷切的期望和要求。今年5月2日，胡锦涛总书记给中国农业大学师生回信，向广大青年朋友致以节日的祝贺，勉励青年和青年学生在推进社会主义现代化的奋斗实践中书写美好的人生。5月4日，温家宝总理来到北京大学，与青年学生共度“五四”青年节。这充分体现了党和国家对青年的关心和爱护。
当前，我省正处于深化改革开放、加快经济转型升级的重要时期，经济社会发展的环境比较复杂，存在的不确定、不稳定因素仍然较多。譬如，经济回升向好势头得到保持，但经济增长总体上仍是恢复性增长。上海世博会时间长，涉及面广，给我省维护社会和谐稳定带来较大的压力。新的形势、新的挑战，给全省广大青年创业创新、建功立业提供了新的机遇，同时也提出了新的更高要求。新时代的青年要心系祖国、感恩人民，胸怀大局、脚踏实地，勇担责任、增强本领，努力在为社会作贡献的同时实现自身的价值。全省广大青年要深刻认识省情的发展变化，认真学习贯彻胡锦涛总书记给中国农业大学师生回信时提出的要求，树立远大志向，掌握过硬本领，投身社会实践，书写美好人生。要把思想和行动统一到省委的决策部署上来，以更加昂扬的精神、更加饱满的热情、更加有效的作为，为浙江全面建设惠及全省人民的小康社会作出积极的贡献。
一是希望广大青年成为富有理想的人，树立坚定的信仰、顽强的意志。理想信念就像是灯塔和航标，为青年的成长指明正确的方向，增添无穷的动力。广大青年必须坚持用中国特色社会主义理论体系武装头脑，准确把握邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，做到在大是大非问题上头脑清醒、立场鲜明；必须全面了解新中国成立60多年特别是改革开放30多年来所取得的辉煌成就，深刻理解社会主义制度的巨大优越性，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的决心和信心，把个人的发展与祖国的前途命运紧紧连在一起；必须始终坚持自己的人生追求，直面艰难困苦，勇于迎接挑战，奋力攀登高峰，不达目的绝不放弃。
二是希望广大青年成为热爱学习的人，掌握渊博的知识、过硬的本领。无产阶级革命导师列宁曾经指出：“一般青年的任务，尤其是共产主义青年团及其他一切组织的任务，可以用一句话来表示，就是要学习。”青年时期是人生中学习的黄金时期，青年人风华正茂，思维敏捷、精力旺盛，求知欲强、接受新事物快。广大青年要倍加珍惜大好时光，把学习摆上十分重要的位置，如讥似渴地学习，废寝忘食地学习，努力掌握更多有用的知识。要坚持求知善读，博览群书，不断拓展学习的领域，不断扩大自己的知识面，不断提高自身的综合素质，不断完善自身的知识结构。要坚持刻苦钻研，从工作需要和兴趣爱好出发，进行深入的学习、研究和思考，力求了解更多的专业知识，掌握更多的业务技能。要坚持立足实践，着力转变学习的方式，向基层干部群众了解实情，在艰苦环境中锤炼意志，从日常生活中汲取营养，努力使自己成为合格的中国特色社会主义事业的建设者和接班人。
三是希望广大青年成为开拓创新的人，激发创业的热情、创新的才能。广大青年要紧紧围绕“八八战略”和“创业富民、创新强省”总战略，积极投身创业创新实践，深入实施青年创业创新行动，努力增强创业创新能力和水平。要立志成为创业的先锋，既脚踏实地、务实勤勉，通过日常的积累不断增长才干、发展事业，又敢闯新路、勇创新业，在新兴产业、新兴领域有所作为，为我省加快经济发展方式转变、推进经济转型升级贡献力量。要勇于担当创新的主力，充分发挥青年的自身优势，努力在知识、技术、制度、管理等各个方面都有创新的举措，在创新的实践中充分展示才华。
四是希望广大青年成为勇担责任的人，回报国家的培养、回报社会的扶持。青年的成长成才，离不开党和国家的培养，离不开社会的扶持和帮助，离不开人民群众的支持和爱护。广大青年要时刻牢记成长成才过程中获得的帮助，把报效国家、服务社会、造福人民作为自己的义务和责任，正确处理个体和群体的关系，正确对待获取和奉献的关系，正确认识当前和长远的关系，自觉践行社会主义荣辱观，大力弘扬传统美德和时代新风，更多地承担起社会责任，多做扶危济困、排忧解难、见义勇为的事情，积极参与社会公益和社会志愿者活动，更好地为我省经济社会发展服务。
青年是我们事业兴旺发达的保障，赢得青年就能赢得未来。团省委和各级团组织要认真研究和解决共青团工作中遇到的新情况新问题，不断创新工作思路，不断丰富活动载体，不断夯实组织基础，努力增强团组织的战斗力、凝聚力、影响力，把全省广大团员青年紧紧团结在党的周围。各级党委要切实加强和改善对共青团工作的领导，高度重视青年工作，对青年热情关怀、正确引导、严格要求、真心帮助，努力解决他们在学习、工作、生活等各个方面遇到的困难和问题，更好地发挥广大团员青年的积极作用，更好地为青年的成长进步营造良好的社会环境。

