陆昊在团中央书记处第十四次集体学习会上强调 要下大力气有针对性地开展新生代农民工工作

团十六届中央书记处今天举行第十四次集体学习。团中央书记处第一书记陆昊主持集体学习并讲话。他强调，要从把握党与人民群众血肉联系的战略高度，深刻认识团的根本生命力在于保持与广大普通青年的联系，带着对广大普通劳动者应有的尊重和朴素感情，深刻认识做好新形势下农民工工作的重大意义，切实加强对农民工问题的研究，努力在农民工群体中发挥团组织的作用，下大力气做好新生代农民工工作。
这次集体学习的主题是：新生代农民工问题。国务院农民工工作联席会议办公室主任、人力资源和社会保障部党组成员、副部长杨志明，中国社会科学院社会学研究所社会政策研究室主任、研究员王春光围绕这一主题进行了专题讲解。讲解中，两位专家介绍了我国农民工问题的产生、现状和发展趋势，当前农民工特别是新生代农民工群体的主要特征和面临的突出问题，并对共青团有针对性地开展工作提出了建议。

在讲解结束后，陆昊作了讲话。他指出，农民工群体是伴随我国改革开放和工业化、城镇化进程出现的一支重要力量，已经成为我国产业工人的重要组成部分。随着体制转轨和社会转型加快，农民工问题越来越凸显，解决好农民工特别是新生代农民工问题显得越来越重要和紧迫。从世界各国实现现代化的进程来看，随着工业化、城市化的推进，农村劳动力向城市转移，从第一产业向第二、第三产业转移，从农业社会向工业社会过渡，是各国现代化的普遍规律。在现代化过程中，经济社会结构会产生剧烈变动，一些社会矛盾和问题凸显，也是世界各国的一种普遍现象。我们国家要实现现代化，同样要经历这样一个过程，这是我国改革发展的一个必经阶段。农民工问题就是社会加剧变动的一个重要标志和具体体现。从国内情况来看，我国人口总量大、农民占多数、以前长期实行计划经济体制和城乡二元经济社会政策，近些年来我国由于快速发展带来的矛盾叠加，工业化与农村人口的非农化、城市化步伐不一致，农民在进城就业的同时，未能在城市定居并实现身份的转变。数以亿计的庞大农民工群体，要顺利有序实现在城市稳定就业并逐步融入城市生活，并使其在时间和空间上能够合理有效衔接，其系统性、艰巨性、长期性、复杂性都是前所未有的。

    陆昊指出，农民工在推动我国经济社会发展过程中发挥了不可替代的重要作用，为社会主义现代化建设作出了巨大贡献。同时也要看到，这一群体得到的利益补偿相对较少，在整个社会中处于比较明显的弱势地位。近年来，随着党和政府对农民工群体的重视，农民工的境遇总体上有了较大改进，但依然面临许多突出问题和困难。同时，这些问题又直接或间接地引发了许多新的社会纠纷和矛盾。能否做好农民工工作直接关系党执政的群众基础的巩固和社会的和谐稳定。农民工问题既是中国高速工业化、城镇化中出现的一个重大经济问题、社会问题，在某种程度上也是一个重大的政治问题。这个问题解决得如何，直接影响我国经济社会发展全局和社会主义现代化进程，直接影响社会公平正义的实现。农民工的主体是青年，是共青团必须高度重视的工作对象，在共青团整体工作格局中具有重要地位。当前，共青团对农民工群体的组织覆盖十分有限，存在着较大的、系统性的空白点，工作基础十分薄弱。各级团组织和广大团干部要从切实履行团的根本职责的战略高度，深刻认识做好新形势下农民工工作的重大意义，深刻认识工作中遇到的严峻挑战，进一步增强做好这项工作的责任感、使命感和紧迫感。

　　陆昊强调，要加强对农民工问题的研究。一是要全面准确地分析和把握农民工问题。我国的农民工问题，既包含一个国家现代化进程中面临的一些普遍性问题，而又有我国的具体国情。要清醒地看到，农民工问题涉及收入分配、劳动就业、社会参与、社会管理、权利表达、利益格局调整、权益维护等诸多方面，具有很强的系统性、综合性。既要看到农民工问题的种种现实表现，更要注重运用经济学、社会学、政治学等学科的理论分析工具，加深对其内在机理的认识，努力把握其规律性和问题实质。既要注重借鉴国际上解决劳动力转移和城市化所带来相关问题的经验和教训，更要立足于我国社会主义初级阶段的基本国情探索解决问题的答案。二是要加强对新生代农民工问题的调查研究。作为当代农民工的主体，80后、90后的新生代农民工既有与上代农民工相似的一面，也体现出由于成长环境、社会经历等方面的不同而形成的代际差异和新的群体特征，面临着许多新的问题。要大力加强对新生代农民工的精神生活、利益诉求、成长发展路径、价值导向等重大问题的调查研究，积极探索应对路径。

　　陆昊要求，要紧密结合团的基本职能，下大力气做好新生代农民工工作。一是要大力加强农民工团建工作。做好农民工团建工作是实现“两个全体青年”目标的必然要求，在这个问题上无论遇到多大困难，都不能回避、必须要碰。要结合乡情因素，积极推进外出务工青年团组织建设。要在务工青年集中的行业和领域，结合非公有制经济组织团建、统筹城乡团建等工作，扩大组织覆盖和工作覆盖。在农民工群体团的“组织存在”问题上，今年必须集中力量，下大力气，取得实质性突破。二是要切实关爱农民工子女，积极为农民工服务。每个农民工子女背后都是一个农民工家庭。在全团部署开展关爱农民工子女工作，既是为了促进未成年人的健康成长，更是为了实现团组织对农民工的有效覆盖和影响，让广大农民工感受到党团组织的关心和温暖，增强对党和政府的感情。各地团组织要深刻认识这项工作背后的重大考虑，从履行基本职能、体现社会责任、促进社会和谐的高度，充分认识做好这项工作的重大意义。今后一个阶段，各地团组织要继续围绕学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠等方面的内容，集中力量抓好各类志愿服务，切实帮助解决农民工子女在学习、生活、思想等方面的困难和问题，进一步在社会上形成影响、打响品牌。三是要加强与农民工的思想交流。要通过密切联系和沟通，让农民工感受到党和政府以及全社会对他们的关心和尊重。要从务工青年的情感需求和心理问题着手，注重人文关怀和心理疏导，引导务工青年树立积极健康的心态和精神追求。要引导务工青年培养科学健康文明的生活方式，更好地适应和融入城市生活。四是要充分发挥共青团组织维护青少年合法权益的重要职能。要深入到农民工这样的青年弱势群体之中，帮助他们了解相关的法律法规，增强公民意识、法制观念，维护好这一群体的基本权益。

　　陆昊最后特别强调，做好农民工工作，归根结底要求我们各级团干部深刻把握党与人民群众保持血肉联系的根本要求，把握团组织最本质的价值在于与广大普通青年保持合理联系的根本要求，带着对劳动创造财富的理解，带着对广大普通劳动者的尊重和朴素感情，真正深入广大普通青年之中，成为党和广大普通青年信任的年轻干部。

