关于举办2015年西湖区校园足球教练员专业培训的通     知(初稿)
各校园足球中小学：

为进一步贯彻落实3月16日国务院发布的《中国足球改革发展总体方案》、《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》和《全国青少年校园足球活动实施方案》，积极开展青少年校园足球活动，促进青少年学生健康成长，提高我区青少年体育教练员的业务水平，提升组织参加竞赛活动的能力，不断提高青少年体育教练员队伍的素质，充分调动全体体育教练员的积极性和创造性，提升业余训练水平，最终建立起一支业务精通、技战术水平过硬、临场指挥能力突出的师资队伍，提高我区体育教育质量及活动水平。
1、 培训目标

    通过有针对性的校园足球专业培训，进一步加强与提升校园足球教练员的专业素养，以及指导能力。不断提高我区校园足球竞赛活动的质量与水平。

2、 培训对象

   各中小学负责校园足球的教练员、骨干教师1名。报名表于5月8日前通过K12发送至区青少年宫赵老师。
三、培训时间

2015年5月至7月，（理论培训和实践培训相结合，5天，分两次集中进行培训）

四、 培训形式与内容

聘请杭州市绿城足球俱乐部足球专业教练、知名讲师开展相关培训活动。

1、 专项理论知识讲解。

2、 专项实践技能（教练员基本功）的培训。
3、 如何挑选苗子和进行梯队建设。

4、 如果合理地制定系统有效的训练计划、训练手段、训练方法。

5、 项目内校际之间的交流互动活动。

6、 安排外出观摩及实践学习。

五、经费说明

培训期间的食宿、资料费用均由区教育局承担，交通费由各校自理。请各校园足球中小学按通知要求，做好组织推荐工作，按时上报参训人员名单，同时落实安排好参训人员的工作准时参加培训。

西湖区教育局
                                2015年4月26日
关于举办2015年西湖区校园足球裁判员专业培训的通      知(初稿)
各中小学：

为进一步贯彻落实3月16日国务院发布的《中国足球改革发展总体方案》、《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》和《全国青少年校园足球活动实施方案》，积极开展青少年校园足球活动，促进青少年学生健康成长。通过进一步加强青少年校园足球联赛裁判员的学习研讨和业务培训，不断提高体育教师的足球执法水平，建立和规范校园足球裁判员队伍，加强管理，细化考核，更好地为西湖区中小学校园足球联赛以及学校校园足球比赛服务。
一、培训目标

通过有针对性的校园足球裁判培训，进一步加强与提升校园足球裁判员的专业素养，加强裁判队伍的建设，建立一支规范、公平、公正的裁判员队伍，更好地为西湖区中小学校园足球联赛以及学校校园足球比赛服务。同时鼓励优秀的裁判员向更高的等级裁判发展，能够执法市级乃至更高级别的足球比赛，充分展现西湖区足球裁判员的优秀业务水平。

二、培训对象

各中小学校园足球裁判员，各校限报3名。报名表于5月8日前通过K12发送至区青少年宫赵老师。
三、培训时间

2015年5月，（理论培训和实践培训相结合，2天）

四、培训形式与内容

聘请全国、省裁判专家开展相关培训活动。

1、足球裁判员的理论知识培训（5人制、8人制及11人制）。

2、现场执法，实践讲解。
五、经费说明

培训期间的资料费等均由区教育局承担，交通费由各校自理。请各校园足球中小学按通知要求，做好组织推荐工作，按时上报参训人员名单，同时落实安排好参训人员的工作准时参加培训。

西湖区教育局

                                2015年4月26日
