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浙校外联〔2015〕4 号

关于开展“网聚少年”2015暑期网络夏令营

系列活动的通知
各市、县（市、区）少工委、青少年宫（青少年活动中心、少年宫）、图书馆、博物馆、科技馆、文化馆：

为更好的引导青少年树立社会主义核心价值观，充实暑期生活，引导青少年绿色上网，从小培育“中国好网民”，今年暑假，浙江省网络文化协会、浙江省文化共享工程领导小组办公室、浙江省文明办未成年人处、少先队浙江省工作委员会办公室、浙江省青少年校外教育中心、浙江图书馆、浙江省博物馆、浙江省科技馆、浙江省文化馆、浙江自然博物馆、浙江教学月刊社和浙江省计算机学会决定在全省范围内联合开展“网聚少年”2015暑期网络夏令营系列活动。现将有关事项通知如下：

1、 指导思想

    让青少年在实践中感知、领悟和接受社会主义核心价值观 ，加强青少年法制教育，倡导学以致用，用以促学，引领广大青少年过一个健康而有意义的暑假。
二、组织机构

主办单位：浙江省网络文化协会

          浙江省文化共享工程领导小组办公室

          浙江省文明办未成年人处
少先队浙江省工作委员会办公室

          浙江省青少年校外教育中心

          浙江图书馆

          浙江省博物馆

          浙江省科技馆
浙江省文化馆
          浙江自然博物馆

          浙江教学月刊社
浙江省计算机学会
承办单位：浙江省各青少年宫

          浙江省各公共图书馆

浙江省各博物馆

浙江省各科技馆

浙江省各文化馆

          青少年宫在线

媒体支持：浙江少儿频道

          青年时报

小学生世界          

3、 活动内容

组织广大青少年开展技能学习、手工创作、才艺比拼、网上知识竞赛、综合实践等活动(具体方案见附件)。

4、 工作要求

1、高度重视，积极参与。各单位要将“网聚少年”暑期网络活动纳入暑期日常工作和单位自身的网络活动中去，加强对活动的组织发动和宣传工作，激发青少年、家长、教育工作者参与此项活动的积极性。

2、加强指导，细化落实。各单位要加强对活动的指导，并根据单位工作实际，结合日托班、实践活动、计算机教学活动等面向不同年龄段的青少年广泛开展。

3、因地制宜，注重实效。各单位要结合本地特色，采取有效的途径和方式，确保活动取得引导广大青少年健康成长的工作实效。

联系人：浙江省青少年校外教育中心徐美华；联系电话：0571－85772015。

附件：“网聚少年”2015暑期网络夏令营系列活动方案

浙江省网络文化协会    浙江省文化共享工程领导小组办公室
浙江省文明办未成年人处    少先队浙江省工作委员会办公室
浙江省青少年校外教育中心   浙江图书馆    浙江省博物馆
浙江省科技馆     浙江省文化馆     浙江自然博物馆
浙江教学月刊社          浙江省计算机学会
2015年5月15日

附件：

“网聚少年”2015暑期网络夏令营系列活动方案
1、 活动目的

围绕今年网络文化活动季主题“培育中国好网民”，策划开展一系列网络文化活动，通过形式多样的网络竞赛、创意分享、趣味互动、生活实践，广泛吸引青少年参与。把培育和践行社会主义核心价值观融入青少年思想教育过程，增加有益于青少年健康成长的网上内容供给，引导青少年文明上网，充实青少年的假期生活和网络文化生活。

2、 活动时间

2015年6月15日—9月30日

3、 参与对象

所有青少年
四、参与方式
6月15日起，登陆青少年宫在线（www.qsng.cn）及各个主办单位官网参加“网聚少年”2015暑期网络夏令营系列活动。

五、活动设计

尊重青少年成长规律，设计青少年喜闻乐见、互动性强的网络活动内容与形式。活动分5个篇章，难度系数从1颗星到5颗星不等：
第一篇章：轻松一点

1、活动签到墙

邀请青少年进行每日活动在线签到，并通过“分享计划”分享每天的计划或任务，每次签到都将获得相应积分。

2、选选我的菜

活动以图文专题形式展示各种蔬菜鱼肉等家常食材的信息，包括菜名、价格和营养等。然后请参与者选出三口之家的晚餐用菜，比比谁的搭配最合理，价格最实惠。

3、学习一点通

邀请青少年观看学习各类微课程，点击“我已学习”就可以完成活动，同时可以发表一句话学习心得。

第二篇章：快乐分享

1、我的劳动

邀请青少年假期协助家长动手做一做家务，并拍照上传自己的成果。

2、我的阅读

邀请青少年推荐一本自己最喜欢的书籍，并附上100字以内的读后感分享交流。

3、我的特长

邀请青少年展现个人特长，可以是唱歌、跳舞、讲故事、背圆周率、踢毽子等等的任何一种，将过程拍摄下来（1分钟），并将视频处理成SWF格式上传到活动平台分享。

4、我的表情

邀请青少年安装掌上少年宫APP软件，通过手机自拍功能拍摄我的可爱（搞笑）表情上传分享。

5、我的手工

邀请青少年将暑期在少年宫或家里完成的自己得意的手工作品拍摄上传分享。

第三篇章：创意无限

1、画龙我点睛

邀请青少年进行创意绘画，主题不限，要求：绘画作品的其中一个部分必须用某一种物件作为创意点缀或代替，起到画龙点睛的作用，并上传到活动网站展示分享。

2、暑假炫计划

邀请青少年制作暑期计划，通过手工创作、电脑图片合成等方式将计划完整有创意的表达出来，并上传到活动网站展示分享。

3、创意拼搭荟
邀请青少年用奇迹积木或其他积木拼搭出心目中的美丽浙江，作品要求能表现对家乡对生活的热爱，造型不限，附上一句话说明。

第四篇章：头脑风暴
1、小博士擂台

邀请青少年进行知识闯关大擂台，分浙江风俗、趣味羊年、古代陶瓷、生活科普、电脑演变、安全自护6类。

2、头脑小风暴
设计一系列益智有趣、充满挑战的知识试题，邀请青少年开动脑筋做一做。

3、谣言终结者

开展青少年网络谣言辨别活动，营造积极健康的网络舆论氛围，引导青少年学会明辨是非，不轻信，不夸大，不传递虚假信息。

第五篇章：综合实践

1、守望蓝天记

邀请青少年拍摄所在家乡的某一个固定场景，选择两天反差较大的能见度进行上传对比，记录拍摄时间、地点和气候，表达青少年对美好蓝天和环境的向往。

2、知法小公民

在青少年中积极开展法律知识学习及法律知识竞赛，促进青少年法律素质的提高。

3、种子发芽记

邀请青少年在暑期培育一颗种子，或者养护一棵盆栽，通过每天的观察，不同时期的照片拍摄，记录它们的成长。

4、梦享公益包

开展“梦享公益包”派送行动。邀请青少年宫推荐上报需要帮助的学员，也邀请青少年上传身边需要帮助或者需要圆梦的人（可以是自己），通过活动投票，前几名可以分别获得一定金额或实物的圆梦公益包，帮忙圆梦，关爱弱势弱小群体。活动邀请媒体全程跟踪报道。
5、野生动物保护小使者
通过开展野生动物保护知识专题学习、趣味在线答题选出“野生动物观察员”若干名，于假期前往杭州野生动物世界或就近城市公园选择一种野生动物作为观察对象，拍摄图片，记录心得，上传至活动网站展示分享，并通过网络投票和专家评审选出“浙江省野生动物保护小使者”，进入浙江少儿频道开展的现场决赛（详见活动网页）。

六、活动评奖

各项竞赛类活动分别评选出一、二、三等奖若干名；各项征集活动分别评出各类优秀奖若干名，给予一定的奖励；主办单位根据各地组织、开展情况评选优秀组织奖、优秀组织个人若干名，颁发荣誉证书。
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