嘉兴市共青团系统学生校外活动场所
调研报告
今年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅下发了[（2006）4号]《关于进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作的意见》文件，就进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作提出了更为具体的工作意见。最近，省发改委、省文明办、团省委等部门又联合印发了（浙发改规划<2006>274号）《浙江省青少年学生校外活动场所建设与发展“十一五”规划》，根据市委、市府领导的批示精神，团市委于6月中旬组织专门力量，对全市各县（市、区）共青团系统学生校外活动场所进行了调研。通过印发调查问卷，召集各县（市、区）团委负责人和青少年宫骨干座谈、听取意见等方式，就青少年宫现状、存在问题和今后的发展进行调研。

一、全市青少年宫的基本现状

全市现有青少年宫7家，其中：地市宫嘉兴市青少年宫1家，县（市、区）宫嘉善、平湖、海盐、海宁、桐乡和秀洲区各1家。全市除了南湖区以外，每个县（市、区）均有一家青少年宫，7家青少年宫全部归属当地团委管理。

1、规模面积：

全市7家青少年宫，占地总面积204.5亩（平均每宫29.1亩）。其中占地面积最大宫秀洲区青少年活动中心94亩，最小宫海盐青少年宫8亩；全市青少年宫总建筑面积39357平方米（平均每宫5622平方米），其中最大面积宫嘉兴市青少年宫13000平方米，最小宫海盐青少年宫1799平方米。

2、阵地设施：

全市青少年宫阵地设施主要集中在培训教育和文体活动两个方面。在培训设施上，7家青少年宫拥有各类专业教室14191平方米（平均每宫2027平方米），在活动设施上主要以室内多功能厅和室外文化广场为主。共有619件单价1000元以上培训和活动器材（平均每宫88件）分布在这些培训和活动场所上。游艺娱乐设施基本没有。

3、人员队伍：

全市青少年宫现有在编职工78人（其中：专业教师37人，行政后勤人员41人），平均每个青少年宫在编11名。在知识结构上：具有大专以上学历53人，占职工总数67%，具有专业教师职称32人，占职工总数41%；在年龄结构上：35岁以下25人，36-49岁33人， 50岁以上20人。

4、资金来源：

全市7家青少年宫资金来源分为两个部分。一部分为财政补助（其中2家为全额拨款，5家为差额拨款）；一部分为青少年宫自我创收，主要为培训收入、娱乐收入和部分房租收入等。

5、建设发展：

全市青少年宫的创建始于80年代初期。1982年12月，海宁县青少年宫率先在嘉兴市成立。1986年9月，市宫嘉兴市青少年宫批准成立。2002年10月，首家区宫—秀洲区青少年活动中心落成开放。至此，全市嘉兴、嘉善、平湖、海盐、海宁、桐乡和秀洲区七个青少年宫全部建成。从90年代中期开始，全市青少年宫相继实施迁建（重建）。1997年6月，嘉兴市青少年宫完成迁建并对外开放。1999年10月，平湖青少年宫迁建落成。2005年6月，桐乡青少年宫迁入桐乡市科普活动中心。到2006年底，嘉善青少年宫也将迁入县文化活动中心。目前海盐县政府正在酝酿青少年宫迁建。

二、全市青少年宫的活动开展情况

青少年宫是以青少年为主要服务对象的公益性校外教育文化机构，是青少年思想道德教育的重要阵地，是青少年学生校外教育文化活动的主要场所。

自创建以来，全市青少年宫坚持面向青少年、服务全社会的办宫方向，积极开展一系列青少年校外文化教育活动，充分挖掘青少年宫在思想教育、陶冶情操、传播知识、启迪智慧和娱乐身心诸多功能，在服务青少年成才和培养“四有”新人中发挥了重要作用。

1、开展丰富多彩的主题教育活动，促进青少年健康发展。

近年来，全市青少年宫围绕党的中心工作，以共青团、少先队为依托，广泛组织开展各类主题教育和文化娱乐活动。2005年，全市青少年宫系统共计举办了各类大中型主题教育和文化娱乐活动55次。其中参加人员在1000人以上的大型活动达17次，直接参加活动人数达51680人次，在当地产生较大影响。通过活动，使广大青少年陶冶了情操，接受了教育，增长了才干。

长期以来，各青少年宫坚持正确的办宫方向和育人宗旨，通过开展征文活动、书画展、文艺演出、体育竞赛、夏令营等融思想性、艺术性、娱乐性、教育性于一体的主题教育活动，引导广大青少年坚定理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观。嘉兴、嘉善、平湖等青少年宫连续十多年开展“祖国在我心中”、“与法同行”等主题教育活动，每年安排书画、征文、演讲、故事大王、书信传递、手工制作等各类系列文化活动，在当地少年儿童中产生较大反响，受到社会的广泛赞誉。近年来海宁市青少年宫组织的青少年文艺节目在当地已成为一大文化品牌，先后组织参加省广场舞蹈大赛、全国万里边疆文化长廓活动，并有幸参加建国五十周年天安门广场文艺演出，取得了良好的社会效益。

2、配合青少年素质教育，组织开展青少年知识技能培训。

青少年宫作为青少年校外教育的主要阵地，是学校课堂教学的补充和延伸，是培养各类人才的基地。

2005年，全市各青少年宫共计举办了适合青少年的各类现代知识技能培训班1410个，培训人数达48674人次。培训项目有器乐、舞蹈、书画、体育、计算机、科技等50多个。现在每逢双休日，全市青少年宫的门前车水马龙，一片热闹景象。青少年宫已成为当地青少年儿童最大的校外教育基地。近年来，各县（市、区）城关镇以上中小学校，凡是具有乐器、舞蹈、书画、棋类等特长的学生，70%都在青少年宫参加过相应项目的培训学习。他们普遍成为学校的尖子，是学校传播文艺、体育、科技的优秀学生和班干部，他们在人生道路上已迈出了坚实的一步。

为帮助困难家庭子女接受培训，更好地体现社会效益、人才效益的办宫宗旨，嘉兴市青少年宫从1998年起在全市贫困少年儿童中实施“明天工程”，累计已安排了2000多名贫困家庭学员免费参加了与自己的特长相对应的项目培训，取得良好的社会效益。

几年来，全市青少年宫还先后将1000多名舞蹈、音乐、美术、棋类等优秀人才，输送到北京舞蹈学院、中央戏剧学院、解放军艺术学院、上海音乐学院、国家围棋集训队等全国知名高等学府和专业院校深造，为国家培养了专门人才。

自创建以来，全市青少年宫从无到有，在短短的时间里结出了丰硕的成果。广大青少年在青少年宫里受教育、长知识、增才干、益情趣、强体质，为全面提高综合素质发挥了重要作用。青少年宫越来越被青少年所接受喜爱，被家长、社会所认可推崇，成为全市青少年生活中不可缺少的重要组成部分。

三、目前全市青少年宫面临的困难和问题

以青少年宫为龙头的青少年校外活动场所是与学校教育相互补充、促进青少年全面发展的实践课堂，是服务、凝聚、教育广大青少年的活动平台，是加强未成年人思想道德建设，推进学生素质教育，建设社会主义精神文明的重要阵地。这些场所能否担负起青少年校外教育与活动的功能，将直接影响到广大青少年的健康成长。近年来，全市青少年宫在党和政府及社会各界的关心支持下，在推进青少年素质教育进程、活跃青少年校外生活、培养和挖掘青少年的潜能特长等方面发挥了积极作用。但青少年宫作为青少年教育公益性事业单位，相对于我市经济社会的发展而言，也面临着许多困难和问题。

1、青少年宫的公益性性质未很好体现，财政拨款普遍不足。

青少年宫是具有中国特色社会主义的社会公共产品，是解放之初由毛泽东亲笔题名、宋庆龄第一个创办的寓青少年教育、文化、娱乐于一体的青少年校外活动场所。最近，中办发（2006）4号文件也明确指出：“由各级政府投资建设的专门为未成年人提供公共服务的青少年宫、少年宫、青少年学生活动中心、儿童活动中心等场所，是公益性事业单位”。但目前各级政府对青少年宫的分类定性为准公益、而非纯公益类事业单位，故在财政拨款性质上定性为差额补助。由于财政拨款数额不足，主管部门团委自身调控资金的能力又有限，为确保青少年宫正常运行和职工工资发放，一些青少年宫便普遍在培养青少年人才的基础上，将培训创收作为一项努力拓展的工作去抓，或采用出租场地或合作经营方式来解决这一问题，这就难免会在内容的高尚性、管理的规范性方面受到影响，从某种程度上偏失了开展公益性教育活动的方向。目前，全市7家青少年宫均为准公益类事业单位，财政拨款普遍不足。拨款比例相对较高的桐乡青少年宫和海宁青少年宫全年补助金额也只有全年应支的65%和70%，而嘉兴市青少年宫和平湖青少年宫年财政补助只占全年应支的10%和25%。

2、政策支持不到位。

青少年宫作为社会公益性的校外教育活动机构，理应得到国家教育和文化政策的支持，但青少年宫相关的教育文化政策一直未能在国家有关文件中明确规定，各地对青少年宫的认识和界定也不甚一致，造成作为社会公益性事业单位的青少年宫在教育文化政策上基本上无法落实。如青少年宫一般不参加教育系统的有关会议，难于了解和掌握当地教育系统的工作部署和信息，校外教育缺乏针对性。青少年宫教师没有纳入由政府教育行政部门组织的优秀教师、“教坛新秀”、特级教师、园丁奖等的评选范围。财政“四统一”政策，对中小学校未提留10—20%的事业收入，而对青少年宫的预算外收入，则须与其它事业单位一样提留10—20%。同时，地方税收收入中的教育附加费全部用于学校添置各类先进的教育器材，而对校外教育活动场所的投入基本没有惠及。

3、建设规模小，硬件设施落后，发展不平衡。

从目前我市7家青少年宫的总体情况看，不论从布局还是从建设规模来看，均无法满足我市广大青少年学生的校外活动需求。一是建筑面积普遍较小，一般都只有4000平方米。根据省委、省政府文明城市创建达标要求，对市（地）县两级青少年宫建设规模作了明确要求，即市（地）宫占地不少于40亩，建筑面积不少于8000平方米，县级宫占地不少于20亩，建筑面积不少于4000平方米。根据这一标准，全市7家青少年宫中，现只有平湖、海宁两家青少年宫达到要求，而海盐宫占地面积、建筑面积和桐乡宫占地面积均不到省定标准面积的一半。陕小的面积和规模影响了这些青少年宫活动的开展。二是布局不够合理，部分青少年宫虽然已实施了迁建，但往往是通过土地置换，拆除老宫，搬入“四合院”式的综合活动中心，造成相同功能的公共资源太集中，青少年参加活动不方便。三是发展不平衡，部分弱宫如海盐青少年宫与实力较强的海宁青少年宫等相比，无论在硬件设施还是职工队伍上都存在着较大的差距。

4、阵地活动内容单一，娱乐设施基本空白。

青少年宫的一项重要内容，就是让广大青少年得到快乐。国家教育部、文化部、团中央等联合下发的《少年儿童校外教育机构工作规程》明确规定：“游戏娱乐是未成年人活动场所的一项重要内容”。但目前我市大部分青少年宫普遍缺少室内外娱乐设施。一些青少年宫在勉强建起一座新宫后，因财政未拨开办经费等原因，在大的“空壳”中，难于添置和增设各类娱乐活动设施。也有一些青少年宫由于建成时间长，未能经常性更新和添置活动器材，几乎年年老面孔，日晒雨淋破旧不堪，远远跟不上社会发展步伐和不断增长的青少年文化生活需求。许多家长带着孩子来宫，往往带着遗憾回去，他们普遍感觉目前青少年宫除了培训还是培训，找不到适合青少年游戏娱乐的设施。近年来，一些人大和政协的提案也都提出了这方面的意见和要求。

5、职工队伍结构老化，专业素质普遍不高。

全市青少年宫大多在八十年代末、九十年代初创建成立。目前，青少年宫职工队伍年龄普遍已偏大，而且文化程度、专业技术等综合素质普遍不高。从调查情况看，全市青少年宫在编职工78人，专业教师仅32人，占41%，低于《青少年宫管理工作条例》中规定的教师须占职工总数的70%以上的比例。同时专业教师学历和职称也远远达不到当前青少年宫校外教育的要求。全市在岗职工中，大学本科以上文化程度仅19人，具有中级专业技术职称的仅17人，高级职称仅3人。专业结构和知识结构失调。近年来政府实施的对事业单位改革中所采取的控制和减少编制的做法，也使青少年宫难于流入新鲜血液。而一些不能胜任岗位的老职工又出不去，职工队伍缺少应有活力和动力。

四、加强和改进青少年宫建设和管理工作的几点建议
近年来党和政府始终把青少年校外教育作为国民教育的重要组成部分。以青少年宫为龙头的校外活动场所所担负的特殊教育任务和特殊活动优势，在青少年教育中具有不可替代的作用。

1、切实加强对我市青少年校外活动场所的领导，加大青少年宫建设和管理的力度。

根据我市校外活动场所的现状，建议成立嘉兴市青少年校外教育领导小组，由市委、市政府领导任正副组长，整合发改委、财政、教育、文化、体育、共青团、妇联、科协等部门的各种资源服务于校外活动场所，领导和协调全市青少年校外教育工作的开展，明确职责，形成合力，加大对青少年宫建设和管理的领导力度。

2、制订青少年校外活动场所建设和发展实施意见，实现校外活动场所建设与我市经济社会同步发展。

结合我市经济和社会发展的十一五规划和城市建设总体规划，把校外活动场所建设纳入总体部署。争取用五年左右时间，对我市的各个青少年宫作一次全面的投入和改造。尤其是目前相对薄弱的海盐青少年宫要在近年内，集中力量尽快予以重建或迁建，推动全市青少年宫建设平衡发展。

3、制订和落实有关政策，加大财政支持力度。

建议财政部门根据中办发（2006）4号文件精神，明确对青少年宫公益性校外教育机构的定性，加大对青少年宫补助力度，增加青少年宫经常性补助额度。同时，在“四统一”中对青少年宫所提取的10-20%的管理费用，应按中小学校一样的政策，全额返回，保证其收取的预算外收入资金全部用于青少年宫的自身建设。在财政补助标准上，建议财政部门根据全市各青少年宫在职人员数量、建设规模等基本情况确定统一的补助比例。并对青少年宫房租收益、车辆使用、娱乐游艺收费，特别是培训收费等方面免征营业税、房产（租赁）税、所得税、土地使用税和车船使用税，使青少年宫真正享受公益性事业单位的税收优惠政策。

建议教育部门以学生校外教育活动场所为主要阵地，加大支持力度，整合校内外教育资源。校外教育活动场所的管理人员列入相应的教育教学会议的参加对象，并将专业人员培训、职称评定和先进荣誉评选等纳入当地教育人事部门管理范畴。打破学校与青少年宫间的教师流动界限，鼓励学校教师在做好本职工作的前提下，在业余时间到青少年宫兼职任教。

建议文化、体育、科技等部门支持青少年宫的工作，广泛吸纳青少年宫参与社会文化、体育和科技方面的活动，充分发挥青少年宫公共文化活动机构的作用，丰富和活跃广大青少年业余文化生活。

4、切实加强青少年宫自身建设。

在加大政府支持力度的同时，切实加强青少年宫自身建设。一是抓好学习，明确办宫宗旨任务。树立科学的办宫思想，把握正确的办宫方向，始终把社会效益放在首位，落实青少年宫的各项工作任务。二是抓好队伍建设。重视抓好年轻专业教师的业务培训和师德教育，提高教师综合素质。通过聘用制、绩效考核制等改革，激发教职工的积极性，增强责任感。三是探索和改进科学、有效的教学活动形式。结合当前青少年的新需求，不断挖掘青少年宫的教育活动功能和潜力。在传统文化艺术、体育培训和游艺活动基础上增加和开设青少年游戏娱乐、科技实践、社会实践活动，不断提高广大青少年的社会实践能力和科技创造能力，满足青少年健康成长的需要。四是抓好管理。要改革和完善现行运行机制，探索经济社会快速发展中如何保障青少年健康成长的阵地管理制度，提高青少年宫整体办宫的科学性、规范性、实效性。

                          共青团嘉兴市委办公室
                          嘉 兴 市 青 少 年 宫

                             二OO六年八月
调研组成员：吴根军（团市委副书记）

            鲍海良（市青少年宫主任）

            周传根（团市委办公室副主任）

执      笔：鲍海良
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