直映理念介绍
“直映”，就是把一个事物直接映射在人的脑海里，就像拍照片一样。这就是我们说的记忆力很棒的人。但是拥有这种直映能力的不是李嘉诚、也不是马云，而是5到12岁的儿童！其中5到8岁儿童的直映能力最强！

直映儿童认字法就是由国家教委小学语文实验教材编委、著名小学语文教育专家张秀琴老师通过5年的努力发明创编的，现已在杭州引起了巨大反响！一股“直映热潮”已经以杭州为中心席卷全国！！
直映认字依据5到8岁儿童“直映联想”的心理特征，将图形记忆与汉字结合，给每个汉字都配上一幅图。字像图，图像字，儿童调用强大的右脑直映能力来学习，看见字就看见了图，看见图就看见了字，能够轻松、快速掌握每个汉字的音、形、义。3个月学会1500个常用汉字！在认字的同时，直映认字还与阅读紧密结合，每学32～64个汉字就配上1～2则儿歌，小故事。这样既对认字起到了巩固作用，又检测认字的效果。一般孩子通过2～3个月的培训就可掌握！
当您领着孩子上街的时候，是否发现了这么一个现象：孩子会对有图像的事物产生很大的兴趣，却对纯文字没有印象。这是因为我们的孩子现在的右脑是最发达的时期。而右脑主管着我们的联想能力、创造力；而左脑主要分管思维逻辑能力。那个图像就像拍照片一样地拍到孩子的脑海里，而不是靠单纯的死记硬背！
在非常6+1上曾经来了这么一个孩子，仅6岁就能背下一本字典！当时引起了教育界的震惊，都认为这个孩子是个天才，是上帝的杰作！其实这个孩子的父母只是很好地运用了孩子右脑发达的优势。右脑有一个很大的特征就是看事物的全面性，用通俗的话来说就叫：一目十行！孩子看书不像大人一样一个字一个字地看，而是一页一页地用眼睛拍照片！他们会把一整页的内容像拍照片一样地拍下来存入脑子里面。所以那个孩子不是在背字典，而是在拍字典，每一个字在哪个位置他能很快的找到那一页，再找到那个字的位置。所以只要经过系统的训练，我们的孩子也能做到！这时候孩子的脑袋就像一个拥有超大容量的硬盘，孩子的阅读量也在这个时候奠定了基础。
在这个年龄段的孩子，他本身的阅读兴趣和需求都是很大的，所以他喜欢听故事，渴望知道更多的知识。晚上，他们会磨着爸爸妈妈讲了一个故事再讲一个，恨不得一个晚上把一本书让爸爸妈妈讲完！但是现在大部分家长都忙着自己的工作，满足不了孩子的求知欲，久而久之，孩子的右脑慢慢蜕化，就错过了最好的扩大阅读阶段，也往往错过了最好的学习习惯培养阶段！
我们很多家长面临着这样一个困境：非常想让孩子识字，但苦于一直没有一个好方法能轻松快速的认字。现在幼儿园几乎不教识字，而一年级的认字量却要达到900个！如此大的一个跳跃性会给孩子带来非常大的压力，会使他在一年级入学的前几个月感觉到学习困难，跟不上。可能会对他整一个学习阶段造成阴影。而那些已经有识字基础的孩子来说，得到的不仅仅是认识了这么多字，更是通过自己读故事儿歌等等，更加自信！使自己的阅读量远远地超过了其他小朋友。影响我们孩子的一生，不言而喻！
直映认字就是根据儿童脑科学的研究，发明出来的最适合孩子学习的一套认字方法。杭州有些家长在刚开始学习的时候也对孩子抱有怀疑，觉得不可思义，会经常问同样一个问题：“一个5岁的孩子怎么可能一节课记住将近70个字呢？！在家里不管我怎么教，教几遍他都记不住啊！”来听了课以后，看见了自己的孩子在课堂上活跃的表现和惊人的记忆力。真的震惊了！再也不存在任何疑问。
真的不用怀疑，我们的孩子就是有这种强大的记忆力和联想能力，就是那么“天才”！所以只要用对一套正确的方法，加上老师的引导，孩子是最棒的！

“赏识教育”是我们直映的灵魂。就是竖起大拇指、肯定、表扬孩子，通过日常生活中的点点滴滴挖掘孩子的优点，并把优点无限放大，大到掩盖其缺点，让孩子树立自信心！当然，赏识教育不代表不批评，但是批评的语言要艺术性，反面问题要正面强化。我们的老师在课堂上不可以直接指出孩子的缺点，不可以给孩子一种他比别人差的想法，而是通过表扬其他孩子好的方面，以此来激励这个孩子。对孩子自信心和品格的树立才是整个教育的核心。
我们始终坚持任何一个孩子都是上帝的杰作，任何一个孩子通过良好的、系统的教育会让整个世界为他竖起大拇指！
