让员工快乐让快乐产生效益 
中国研成顾问机构董事长兼总规划师姚研成：
让员工快乐让快乐产生效益

顾问行业前景光明

众所周知，策划顾问这一行业，卖的是世界上最难卖的“文化产品”和“思想产品”。中国策划顾问公司的存活率很低，完全“土鳖型”的本土企业和完全照搬国外经验的企业都失败了，许多中外合资的公司也没有存活下来。

姚研成表示，只有走独特路线，为客户提供不可代替的服务，这样的企业才能够走得远，走得稳健。

姚研成说，有时候，一个案例的成功会带动整个行业的发展，如华侨城集团主题公园的成功就给全国旅游的发展提供了很好的经验。

在研成公司的发展进程中，这样的例子很多，云南的茶业就是其代表之一。2001年到2002年间，研成为云南滇红集团进行“王子冠”普洱茶的整体品牌规划，以精美的系列包装和科学的营销策略，极大提高了产品的附加值，使其迅速进入高档茶叶市场，逐步改变云南茶叶长期以来“茶贱伤农”的状况，为推动云南茶行业的历史性发展进程奠定了良好的基础。

对行业的发展前景，姚研成用“超级阳光”来形容。他认为，“顾问年代已经来临了”，现代企业已经离不开专业的顾问，研成公司的会计、法律事务都是由会计师、法律顾问等专业人士来做。

11年打造精英团队

对于公司能够走到今天，姚研成总结了两点，即有好的制度和优秀的人才。他称自己的最强项是用人，“如果我们连自己的公司都管不好，那还谈什么给别的公司搞策划？如果连自己的人才都留不住，还给别人做什么人力资源开发？”

研成卖的是创意产品，而制造这类产品的人也是最难管理的一群“怪杰异才”。为此，研成机构确立了“招聘员工的基本原则”、“员工价值评价体系”、“以人为本的团队管理模式”和“员工价值分配体系”等系列管理制度。

姚研成告诉记者，在人才队伍的建设上，公司摸索了11年，创立前期几乎60％的精力都放在打造团队上。目前研成主要由精于市场心理学、综合性管理、项目规划以及创意服务四类人才组成，品牌、营销、媒介、信息、传播等技术人才占70％，员工平均资历7年以上。

研成在员工招聘上有一条特别的规定：对高级人才10年有3次跳槽经历、一般员工5年内有2次跳槽经历的人一概拒之门外。问及原因，姚研成这样说：“急功近利的老板和急功近利找工作的人结合起来是社会的灾难。”在他的观念中，一个企业和一个人的成功离不开“坚持”二字，尤其是做顾问这一行，一定要牢记自己的优势，否则今天想做房地产中介，明天想做户外广告，没有一件事会成功的。

为了用优厚的条件吸引一批国内外知识领域、学术领域和生产、科研实践领域的高级人才到研成来，研成对近几年公司的盈利没有分过红，赚的钱全部花在人才培养上。

营造愉悦办公环境

记者留意到，姚研成在提到年轻的员工时，总是称他们为“孩子们”。事实上，在“孩子们”的成长过程中，他这位长辈也实实在在付出了许多的关爱。

据了解，在工作时，他对员工很严厉，要求他们一丝不苟；但闲暇时，他时常和员工谈笑风生，关心他们生活中的点点滴滴，“小王还没结婚”，“小丁还要买房”，诸如此类的事情他都操心过问。对“孩子们”的过失，他也能抱着宽容的心。

为了给员工营造更好的办公环境，研成花费数百万装点每个细节，家具全部是国际名牌，电脑清一色的液晶屏幕，就连墙上贴的每一幅字画，各处摆放的每一件工艺装饰品，都经过精心的思虑和设计。从各办公区到会议室、阅览室的布置都是温馨舒适的，每天上午十时半，音乐会准时响起，好让员工们放松休息一下；下午三四时，水果和小点心可能就会摆上办公桌。

姚研成说，所有做的这一切，是为了“让员工愉快地创造效益”。

人物印象

深蓝色帽子，休闲长袖T恤衫，研成顾问机构董事长姚研成总是以这样的形象出现。实际上，认识他的人也都对他的平易近人深有体会。姚研成自己这样说，员工只有在一个融洽的环境里工作，效率才是最高的。

创办研成顾问机构之前，姚研成在深圳一家外资企业从事项目咨询工作，上世纪80年代一个月就拿1万多元，他对此十分自豪，也喜欢用自己在外资企业打工的艰苦经历激励员工：“老板为什么会不断给我加薪？是我这个人‘人有所值’。我不怕吃苦、能干，业绩比别人多，比别人干得好。刚来深圳，举目无亲，为了生存，我需要很多钱，我就拼命地干。”正是有了这股劲头，研成顾问机构才能够从创立之初的三四个成员发展到今天200多名员工的规模。

公司简介

研成与服务企业一同成长

一家年收益100万元的企业，通过品牌规划和整体营销策划的提升，年收益达到了500万元。在研成公司发展的经验中，这样的例子很多，可以说研成的成长和其服务过的企业是息息相关的，策划顾问行业对其他行业的发展起了不可忽视的作用。

中国研成顾问机构创建于1992年，是我国第一家专业策划顾问公司，成立以来为TCL集团、海尔集团、润迅传呼、金健米业、乐百氏集团、香港东强集团等100多家企业提供了策划创意服务。目前主要从事品牌规划、营销策划、企业管理咨询、企业文化建设以及投资项目策划。2004年被评为中国最具竞争力策划机构、中国十佳诚信策划机构；2005年荣获“中国知名企业”称号、“中国企业文化建设特别贡献奖”、“中国企业管理营销品牌文化创新奖”、“最能代表25年深圳形象的深圳名片”等。

成功之道

两个五年计划留住人才

姚研成强调，公司用人的核心理念只有四个字：“能力主义”，一切以能力为标准，在薪酬制度上实现能力大小与经济收入成正比。

对那些身怀绝技的优秀人才，公司从来都是优待有加。有一位设计师，一度跳槽到了别的单位，姚研成亲自登门去与他沟通，不但在薪酬上满足了他的要求，而且增加了不少“优惠政策”，使这位设计师体会到了公司对自己的器重和赏识，不仅回到公司工作，而且积极性和创造性大增。

研成公司在发展规划中明确规定，对高中层人才，来公司后有两个“五年计划”：前五年，公司创造条件让个人搞好家庭建设（买房、买车等）；后五年，为公司发展创造价值。对公司而言，这叫“先人后己”原则，正是因为这种原则，使许多员工把研成公司当成了自己真正的家，一进来就不想走。

人物述怀

执著成就策划专家

姚研成很喜欢拿恋爱和婚姻来比喻对事业的坚持。他说：“只有真正爱一个人，你才愿意踏踏实实和她一起把日子过好，对事业也只有你爱它才能做好，只有执著地追求一件事，天天钻研才能够成为专家。”

对自己的评价：“我认为在我从事的行业里，我算是成功了。在做事业的同时，我培养了不少人才，也对社会做了贡献，我看到我们做的事情确确实实帮助了不少人，一些大众通过我们的策划受益。我感觉到很幸福。做顾问这一行最忌做闭关自守的‘阎锡山’。我自己也走过很多的地方，我敢说在我认识的人中，很少人走过的地方和我一样多。深圳企业家的优势也体现在这里，善于走出去，接受开放式的学习、交流。”

人才观：制定政策、制度和标准的人是天才，创造条件执行制度，完成任务的人是人才。 
